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ЕКОНОМІЧНИЙ ТА ЮРИДИЧНИЙ ЗМІСТ  

ТЕРМІНУ «ЗОБОВ’ЯЗАННЯ» 
 
Розрахунки із контрагентами при виникненні зобов’язань, як 

короткострокові, так і довгострокові, мають надважливе значення. Особливо це 
проявляється наразі, коли Україна перебуває в активній фазі військових дій, а 
підприємства стикаються з негативними наслідками російської агресії, 
необхідністю згортати або переорієнтовувати бізнес, кризою неплатежів, 
відволіканням коштів з обігу, зі зниженням власних можливостей для 
розширення діяльності через відсутність вільних фінансових ресурсів [5]. 

Спробу дослідження сутності терміну «зобов’язання» у прив’язці до 
понять «борг» і «заборгованість» було зроблено нами в роботах [5, 6], проте, все 
ще залишаються невирішеними питання його трактування в економічному та 
юридичному змісті. 

Заборгованість – це сума фінансових зобов'язань (грошові борги), що 
підлягає погашенню, тобто, поверненню у певний термін. Заборгованість може 
трактуватись і як певна сума грошових коштів чи інших активів, яку необхідно 
сплатити через наявність боргу.  

Борг – це зобов’язання, за яким одна сторона (боржник) зобов’язується 
виконати (утриматися від виконання) тієї чи іншої дії. Це може бути передача 
певного товару, перерахування певної суми грошових коштів тощо. Борг може 
виникати: на підставі договору, які можуть укладати між собою юридичні та 
фізичні особи (наприклад, договір надання послуг або поставки товарів, кредитні 
договори); на підставі закону (наприклад, податковий борг, штрафні санкції). 
Згідно ч. 1 ст. 626 Цивільного кодексу України борг може виникати вже тоді, 
коли з’являється обов’язок здійснити на користь іншої особи певні дії (передати 
майно, виконати роботу, надати послугу, сплатити кошти) або утриматися від 
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певної дії. Тому навіть наявність тільки укладеного договору – домовленості 
двох чи більше сторін, спрямованої на встановлення, зміну або припинення 
цивільних прав та обов’язків, - може породжувати зобов’язання сторін, а отже, 
виникнення боргу [3, 6]. 

Заборгованість (на відміну від боргу в правовому розумінні) виникає 
тільки на підставі здійснення певної господарської операції, яка підлягає 
відображенню в обліку. Головною причиною виникнення заборгованості є різні 
терміни (строки) виконання зобов’язань сторонами. 

Стаття 509 Цивільного кодексу України декларує, що зобов’язанням є 
правовідношення, в якому одна сторона (боржник) зобов’язана вчинити на 
користь другої сторони (кредитора) певну дію (передати майно, виконати 
роботу, надати послугу, сплатити гроші тощо) або утриматися від вчинення 
певної дії (негативне зобов’язання), а кредитор має право вимагати від боржника 
виконання його обов'язку.  

Статтею 173 Господарського кодексу України встановлено, що 
господарським визнається зобов’язання, що виникає між суб'єктом 
господарювання та іншим учасником (учасниками) відносин у сфері 
господарювання з підстав, передбачених ГКУ, в силу якого один суб’єкт 
(зобов'язана сторона, у тому числі боржник) зобов’язаний вчинити певну дію 
господарського чи управлінсько-господарського характеру на користь іншого 
суб'єкта (виконати роботу, передати майно, сплатити гроші, надати інформацію 
тощо), або утриматися від певних дій, а інший суб’єкт (управнена сторона, у 
тому числі кредитор) має право вимагати від зобов’язаної сторони виконання її 
обов’язку. 

Стаття 1 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 
в Україні» та пункт 3 НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 
визначають, що зобов’язання – це заборгованість підприємства, що виникла 
внаслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується, приведе 
до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди.  

У пункті 10 МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов’язання та умовні 
активи» вказано, що зобов’язання – це існуюче зобов’язання суб’єкта 
господарювання, яке виникає в результаті минулих подій і погашення якої, за 
очікуванням, призведе до вибуття ресурсів суб’єкта господарювання, котрі 
втілюють у собі економічні вигоди. 

Незважаючи на наявність законодавчих визначень терміну «зобов’язання», 
Бондаренко Н.М. стверджує, що його трактування в юридичній, нормативній і 
економічній літературі має відмінності, оскільки юридично зобов’язання 
виникають після підписання договору на постачання товарів (виконання робіт, 
надання послуг), а в бухгалтерському обліку відображують тільки ті 
зобов’язання, що виникли в результаті виконання укладених договорів [2, 
с. 1314]. При цьому, наводячи авторське розуміння зобов’язання як 
заборгованості перед кредиторами (постачальниками, підрядниками, державою, 
працівниками тощо), наявність якої зменшує економічні вигоди підприємства і 
його капітал [2, с. 1308]. Бержанір І.А., Бержанір А.Л. і Ящук Т.А. стверджують, 
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що зобов’язання – це один з основних чинників, що впливає на ліквідність, 
кредитоспроможність і стійкість підприємства [1, с. 243] та наводять такі 
підходи до сутності поняття «зобов’язання» з погляду бухгалтерського обліку: 
зобов’язання в бухгалтерському обліку виникає не тільки з Цивільного кодексу, 
а й з інших галузей права: фінансового, трудового чи окремих законодавчих 
актів, що регулюють економічні відносини; поняття «зобов’язання» в праві та у 
бухгалтерському обліку мають різний зміст; договір підтверджує юридичний 
факт, тому в бухгалтерському обліку відображаються договірні зобов’язання в 
момент їх виконання, а не виникнення [1, с. 242]. Крівцова Т.О. відмічає, що 
ключовою ознакою поняття «зобов’язання підприємства» є обов’язки 
підприємства з виплати боргу [4, с. 203]. 

НП(С)БО 11 «Зобов’язання» встановлює методологічні засади формування 
в бухгалтерському та управлінському обліку інформації про зобов’язання та її 
розкриття у фінансовій звітності (таблиця 1). 

 
Таблиця 1. Види зобов’язань згідно вимог українського законодавства  

 
Вид зобов’язання Суть 
Довгострокові 
зобов'язання Усі зобов'язання, які не є поточними зобов'язаннями 

Поточні 
зобов'язання 

Зобов'язання, які будуть погашені протягом операційного циклу 
підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти 
місяців, починаючи з дати балансу 

Непередбачене 
зобов'язання 

Зобов'язання, що може виникнути внаслідок минулих подій та 
існування якого буде підтверджено лише тоді, коли відбудеться або не 
відбудеться одна чи більше невизначених майбутніх подій, над якими 
підприємство не має повного контролю; або 
Теперішнє зобов'язання, що виникає внаслідок минулих подій, але не 
визнається, оскільки малоймовірно, що для врегулювання 
зобов'язання потрібно буде використати ресурси, які втілюють у собі 
економічні вигоди, або оскільки суму зобов'язання не можна 
достовірно визначити 

Забезпечення Зобов'язання з невизначеними сумою або часом погашення на дату 
балансу 

 
Зобов’язання визнається, якщо його оцінка може бути достовірно 

визначена та існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому 
внаслідок його погашення. Якщо на дату балансу раніше визнане зобов’язання 
не підлягає погашенню, то його сума включається до складу доходу звітного 
періоду. Довгострокові зобов’язання у балансі відображаються за їх 
теперішньою вартістю, визначення якої залежить від виду зобов’язання та умов; 
поточні – за сумою їх погашення; непередбачені зобов’язання відображаються 
на позабалансових рахунках підприємства за обліковою оцінкою. 

Сутність зобов’язань, у т.ч. і довгострокових, розкривається також і через 
їх складові. У роботі [4, с. 203] на основі класифікації зобов’язань за різними 
ознаками, що регламентовані нормативно-правовими документами та 
стандартами бухгалтерського обліку для підприємств, зобов’язання 
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класифіковано залежно від: терміну покриття (довгострокові та поточні); умови 
настання/визнання (забезпечення та непередбачені зобов’язання); видів 
господарюючих суб’єктів (перед бюджетом, соціальними фондами, 
робітниками, банками, постачальниками); мети набуття (контрактне 
зобов’язання та зобов’язання, призначене для перепродажу); впливу на 
господарську діяльність (організаційно-господарські, соціально-комунальні та 
публічні зобов’язання).  

Отже, нами було досліджено економічний і юридичний зміст трактування 
терміну «зобов’язання», що наведено у нормативно-правових актах (кодексах, 
законах, національних і міжнародних стандартах бухгалтерського обліку) та 
фахових літературних джерелах. Це дозволяє точніше визначати та 
класифікувати зобов’язання (короткострокові і довгострокових), що призводить 
до отримання більш точної та якісної інформації для внутрішніх і зовнішніх 
користувачів економічного і юридичного напрямків. 
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